

展智能技能“双能绝技” 晒工匠智匠“双匠风采”

巴渝工匠将赴天津参加第二届全国技能大赛

●厉兵秣马强技能 全力备赛开展高水平选拔、高质量集训

9月16—19日，中华人民共和国第二届职业技能大赛(以下简称“第二届全国技能大赛”)将在天津举行。7日下午举行的重庆代表团出征仪式上，市人力社保局党组书记、局长黎勇挥手中团旗挂帅任团长。市人力社保局副局长谢智宣读代表团名单，市人力社保局副局长夏杨松主持出征仪式，选手代表、裁判员代表分别发表鼓舞人心的讲话，提振信心、激扬奋进。全体人员整齐列队，一起喊出“逐梦世界、决战国赛、技能成才、技能报国，顽强拼搏、为渝争光!”的嘹亮口号，铿锵有力的誓词久久回响，正式开启大赛征程。

号角鸣、征程近，重庆代表团蓄势待发，135名选手、103名裁判员将以“闯”的精神、“进”的姿态、“赢”的信心，参加本次大赛103个项目，全面展示智能技能“双能绝技”，晒出工匠智匠“双匠风采”，“数”变致新、“技”献中华。

第二届全国技能大赛是国家层级规格最高、项目最多、规模最大、水平最高、影响最广的职业技能赛事，被誉为我国职业技能竞赛的“全运会”。首届全国技能大赛于2020年12月在广东省举行，重庆代表团参加了全部86个项目，斩获4金4银4铜41优胜，成绩位居全国第一方阵。

第二届全国技能大赛以“技能成才、技能报国”为主题，109个大赛项目中世界技能大赛选拔项目63个，国赛精选项目46个，倾力打造一场智慧、绿色、安全、特色的技能盛会，全面提升新时代职业技能竞赛品牌影响力。市人力社保局将备战第二届全国技能大赛作为推动技能人才队伍建设的重要载体，也作为明年举办第二届“一带一路”国际技能大赛的重要练兵，从技术打磨到心理训练，从规则学习到装备适应，在备赛的方方面面做好每一个细节。

高水平选拔、高质量集训，我市建立了144个市级竞赛集训基地，以选拔赛、晋阶赛的方式组织两轮集训三轮选拔，从1600余人中层层选拔出135名参赛选手。

强化集训阶段是蓄能超车的“黄金期”，选手、专家、教练全员拧成一股绳，厉兵秣马强技能：对标文件“钻”，将第二届全国技能大赛技术文件与往届大赛技术规则相结合，深钻细研，把握关键，立起高标准，绷紧备战弦；全力以赴“拼”，专家教练既是技术“指挥官”，排兵布阵强化训练的全面性和针对性，扫清技术障碍，解决技术难点，又是后方“管理员”，密切关注大赛动态、技术方向、设备情况，保证选手在接近真实的比赛条件和环境中开展训练；多方取经“学”，对接邀请相关项目的国家级专家来渝指导，通过线上、线下，请进来、走出去等多种方式开展交流合作，学习先进经验；各司其职“干”，代表团设综合协调组、新闻宣传



重庆参赛代表团集体合影

组、技术保障组、后勤保障组、展示交流组和学习观摩组，各个项目集训单位派出专人保障近400人队伍保驾护航此次大赛。

●三大亮点显新意 在“国”字大赛中擦亮“渝”字招牌

披甲出征，亮剑津门，竞争异常激烈是大赛的第一大亮点。此次大赛全国参赛选手达4059人，较第一届增加58.7%。面对强者争胜、群雄逐鹿的高压局面，重庆选手不仅顶住压力，还自加压力，以久久为功之恒去接近成功。来自重庆建筑技师学院的李建军参加砌筑项目，二征全国技能大赛的他仍然清晰记得上一次的遗憾，“当时比完一看别的选手作品，我立马感受到了差距。”这样的挫败感激励他迎头赶上，之后3年的时间里不断精研技能，把二三个小时的放样时间缩短至40分钟，2毫米的切割误差缩小至1毫米，冲刺阶段更以3天练2图的高强度训练做最后一搏，期待在本次大赛大放光彩。

与时俱进、创新扩容，增加数字技能类新职业赛项是本次大赛的第二大亮点。此次大赛立足技术技能融合发展的趋势，结合数字经济迅猛发展的态势，特别增加了智能制造工程技术、集成电路工程技术、工业互联网工程技术、人工智能工程技术、虚拟现实工程技术5个专业技术类竞赛项目。

我市一直把“数字重庆”建设作为现代化新重庆建设的“必答题”，领先全国培养出大批“智能+技能”复合型新时代技能人才。来自重庆科技学院的冯伟博士参加智能制造工程技术项目，作为高学历选手代表，他长期从事智能产线开发、工业机器人、软体机器人、仿生机器人等领域关键科技问题研究，此次备赛不仅推动他的科研工作更聚前沿，也让教学实践走向深入。来自永川区的汪政、姚治，2人组成团队参加移动机器人项目，为了备赛时常熬夜学习，练习编程和机械设计，指挥移动机器人有条不紊地搬运

传送物料，反复训练把每个细节都做到极致，因为他们相信苦中有甜、汗里藏金……

“赛展演会”四位一体相结合的办赛模式是本次大赛的第三大亮点，比赛期间同步举办开闭幕式、技能展示交流活动、最受欢迎十大绝技展演和技能强国论坛等活动。在“国”字大赛中擦亮“渝”字招牌，届时我市将重点展示重庆“山水之城、美丽之地”特色，火爆推出火锅、小面、梁平预制菜、合川峡砚、江津玉雕、永川茶艺等技能体验。在“最受欢迎十大绝技”展演活动中，我市遴选的大足石雕、含谷火龙、垫江角雕、火锅、小面5个项目入选200强，大足石雕还将竞争全国最受欢迎的十大绝技绝活，尽显巴渝工匠魅力风采。

●巅峰比拼争一流 68万数字技能人才献技“数字重庆”

第二届全国技能大赛注定是一场技能之巅的较量，一次书写光荣的比

拼，我市制定了力争总成绩位列全国第一方阵的参赛目标。

目标折射实力、彰显底气，这份敢打敢赢的信心来自于多年耕耘。截至目前，全市技能人才已达成520万人，其中高技能人才163万人，占技能人才总量的31.35%。

其中，数字技能人才作为技能新星冉冉升起，总量已达68万人。自2021年11月18日全国首个“智能+技能”数字技能人才培养试验区花落重庆，一年多时间里我市从先行先试走向先行示范，按照“一城、双核、三区、多点”的雁阵布局，打造高技能人才国际合作先导区、“巴蜀工匠”协同培养融合区、“巴渝工匠”创新发展集聚区等，全面对接“33618”现代制造业集群体系，建立数字领域技能大师工作室18个、高技能人才培训基地20个，吸引百度、华为等头部企业签约落地项目152个，通过数字赋能促进更多“技工”变“技师”、“工匠”变“智匠”，为数字重庆、数字中国建设提供强大的数字技能人才支撑。

在其它领域，我市职建工作同样可圈可点，表现卓越：大力发展技工教育的实施意见落实落地，办学条件达标工程全面启动；“巴渝工匠”终身职业技能培训工程出台实施；首届“巴蜀工匠”杯乡村振兴技术技能大赛成功举办，第二届“一带一路”国际技能大赛筹备拉开序幕；职业技能等级认定提质扩面，“新八级”制度试点有序推进……

我市以数字化改革为引领，以“强链补链”为主题，以实施新时代高技能人才队伍建设的意见为契机，不断健全培养、使用、评价、激励机制，努力造就了一支既“铺天盖地”又“顶天立地”的巴渝工匠、巴渝智匠。这一次，他们将从山城走向全国，展示绝活、切磋技艺，在奋力拼搏中赛出成绩、赛出风采、争当一流，预祝重庆代表团斩获佳绩！

王小寒
图片由市人社局提供

三知五廉 清心如莲

巫山县妇幼保健院 打造高辨识度清廉文化品牌



“清廉医院”建设试点示范宣传月

立足“三知五廉 清心如莲”的高辨识度清廉文化品牌，近年来，巫山县妇幼保健院确定“1145”的清廉医院建设思路，始终坚持以全面从严治党为主线，通过“知道、知行、知止”来践行宣廉语、遵廉训、做廉事、展廉风、颂廉能，强力推进清廉医院建设，使崇廉尚洁的清风更加浓郁，医院服务能力不断加强，诊疗流程更加规范有序，人民群众就医体验感不断改善、获得感不断提升。

廉语廉训倡廉洁 增强教育依从度

医院入口大厅门诊的“清廉医院创建墙”、楼道上的“廉洁展示墙”、科室窗口前的廉洁提示语……步入巫山县妇幼保健院，即感受到浓厚的廉洁氛围，时刻提醒全院职工廉洁自律。如何高效推进清廉医院创建工作？如何提高清廉医院创建工作的辨识度？是院党支部书记李巍及院领导班子眼下思虑最多的事情。李巍介绍，近期，医院提炼出“三知五廉 清心如莲”的清廉文化主题。三知，即知道、知行、知止；五廉，即宣廉语、遵廉训、做廉事、展廉风、颂廉能。

将“廉洁墙”作为廉洁文化宣传的阵地，把握新时代廉洁文化建设的内涵要求，将历史文化教育和医德医风教育相结合，构建起“廉洁墙”为主体的党建和廉政教育平台。

李巍还阐释了廉洁文化建设的思路：以事实、实情、实景为生动载体，在“走、听、看、思、悟”中推动廉洁教育入脑入心，形成独具特色的医院廉洁文化建设样板。

“要把清廉文化体现在每一项工作决策、部署和落实中。还要把清廉的理念深入到每一个管理者和每一项制度当中。”李巍表示。

宣廉语、遵廉训。6月以来，保健院共组织召开清廉医院建设推进会5次，集体约谈会2次，签订家庭廉洁承诺书128份、廉政责任书21份。制定方案，常态化治理收红包回扣，开具大处方、过度检查等影响群众看病就医感受的突出行风问题。科室共收到患者锦旗13面，表扬信5封，拒收红包4个。

创新监督做廉事 丰盈创建饱满度

“用药处方、治疗诊断是否合理？患者的症状减轻之后，有没有及时调整治疗方案？”日前，巫山县妇幼保健院廉政督察小组在参与妇产科日常查房中，仔细翻看患者病历，对不规范用药、重复检查等廉洁问题进行重点排查。

这是探索“清廉科室”建设，深化创新基层监督的生动实践。自今年6月以来，该院以清廉单元创建为抓手，创新监督做廉事，不断丰盈清廉医院建设的饱满度。

加强组织建设。建立健全制度，制定完善《院长办公会议事规则》《书记与院长定期沟通制度》等制度共31项，拧紧责任螺丝。

压实责任分工。按照“一岗双责”管理原则，各分管院长对分管科室强化党风廉政建设和行风建设管理，约谈科主任21人次，集体约谈妇幼保健管理科、儿保科1次，上紧廉洁发条。

推进源头治理。持续加强廉政风险排查防控和源头治理，对重点岗位和重点科室梳理廉政风险点7个，扎紧管控篱笆。打造清廉科室，充分调动职工参与清廉医院创建的积极性，在全院形成崇廉、敬廉、守廉浓厚氛围和环境；打造清廉医护，在全院医务人员中开



儿保科医生对婴儿生长发育进行监测评估及保健指导

展清廉医护的评选工作，以榜样的力量引领“清廉”医患关系；打造清廉家庭，以清廉家风的滋润和“廉内助”的亲情关怀指引医务人员筑牢廉洁防线；打造清廉招采，严格限制医院备案采购、议价采购适用情形，规范采购行为，全面构建“清廉”医患关系。

医疗增质展廉风 提升群众满意度

医护质量关乎医院核心竞争力，也攸关患者健康体验和权益。以“清廉建设为抓手，树立风清气正的院风，狠抓医疗质量，为患者提供更优质的医疗服务。”医务科科长田赛兰介绍。

持续提升人民群众对医疗服务的满意度。8月12日，医院正式印发《全面提升医疗质量行动年(2023—2025年)》实施方案。将进一步完善质量管理体系和管理机制，夯实医疗质量管理基石，提升疾病诊疗能力和医疗质量水平。

清廉建设促进临床重点专科建设实现突破。目前，巫山县妇幼保健院有孕产期保健、儿童康复、妇女常见病诊治3个市级重点专科在建或接受验收，超声科被授予“重庆市产前超声AI质控基地”，儿童康复科被县残联确定为脑瘫、孤独症定点康复机构。同时，新开展腹腔镜手术和盆底修复手术帮助女性患者解决子宫肌瘤、重度宫腔粘连等疾病。

倾力公益颂廉能 改善就医感受度

“小娃娃身体能够好转，全靠你们。”8月28日，家住巫山县大昌镇的王婆婆特意来到康复科，把锦旗交到医生陈丹手里，言语中充满感激。

王婆婆的孙子患有脑瘫，无法坐立，不能说话，抓东西也不行。几年来，在儿童康复科团队的精心、细心、耐心的康复训练下，现在除了能自己单行走，还能简单语言交流。

在清廉医院创建过程中，巫山县妇幼保健院致力于用廉洁传递温暖，以服务助廉，真正把老百姓看病就医的“烦心事”变成了舒心就医的“暖心

事”。

近期，医院围绕打造“清亲服务、温馨妇幼”的服务品牌，以“一笑二心三提四创”为抓手，开展清亲服务大比武。

妇产科主任袁孝禹介绍，近期，医院在妇产科排班时间安排上，做了较大调整，由以前12小时一班，调整为8小时一班。

中医科主任赵远谋透露，中医康复耗时长，收费不高，一般医院的做法是通常由医师开单，技师或护士负责操作，在巫山县妇幼保健院，则是要求由医师全程参与。

此外，医院持续打造“五星妇幼”党建品牌。开展五星妇幼评比活动，设置“五星妇幼光荣榜”，每季度评选出廉洁星、温暖星、团结星等，让清正廉洁蔚然成风。

“作为公立医院，我们除了承担全县的妇幼和儿童保健、两癌筛查等公共卫生公益服务，还肩负着对乡镇卫生院的培训、指导、考核、督查等大量工作。”谈及医院工作，院长师明媚再三强调妇幼保健院的公益属性。

公立医院为人民。医院创新推出高危孕产妇五色管理，以强化孕产期保健服务。为方便市民参与婚前医学检查，近期，巫山县妇幼保健院在县婚姻登记处设立现场服务点，为市民提供一站式婚前检查服务。

9月份开学之后，医院增加了新生儿疾病筛查项目病种，从4种准备增加到43种，并且计划在全县范围内推广。

倾力公益颂廉能，公益活动擦亮了清廉医院底色，也为清廉医院建设带来清新医风和强劲动力。

“下一步，医院将持续打造‘三知五廉 清心如莲’清廉文化品牌，把清廉元素融入党建和文化建设中，逐步建立起以清为美、以廉为荣的清廉价值取向，使廉洁理念深入人心，让‘廉心仁术’惠泽巫峡大地。”师明媚说。

华官林 万波娅
图片由巫山县妇幼保健院提供